

**Murcia**

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

**El Libera****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CREDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**CONSECUENCIAS DE LA CATASTROFE****Nuevos y graves detalles de las inundaciones en la región****EL LIBERO****Las aguas de estos días**

Dades el martes por la mañana hasta el jueves a la misma hora (dos días) han pasado por el río Segura, en Murcia, 20 millones y medio de metros cúbicos de agua.

La máxima ha estado a las cuatro de la madrugada del miércoles, que ha sido de 260 metros por segundo.

La mínima, esta mañana jueves, de 58 metros por segundo.

La media ha sido de 120 metros.

Las aguas de avenida de los ríos tienen tres valores y un peligro.

1.º Como agua preparados dicha que puede regar los campos saturándolos de humedad, y después se filtra al subsuelo, formando las corrientes subterráneas que surten los manantiales y los pozos, y aparecen en los cauces de los ríos formando su dotación lenta de todo el año. De aquí se deduce, que si esas aguas que llevan las avenidas de los ríos al mar, se hubiesen quedado sobre los campos mediante canales y disposición especial de los terrenos, en la primavera y verano, los manantiales, pozos y más que nada el mismo río, serían más abundantes.

2.º Por los tarquines y mantillos que llevan en suspensión, los cuales, depositadas sobre los campos, modifican las características de las tierras pobres o malas. Cuando vamos por los campos vemos tierras arcilloosas y duras, otras arenosas y sueltas, y otras calizas que perjudican los cultivos. Tierras desequilibradas, malas, por predominar en ellas uno de los tres elementos que, proporcionalmente mezclados—arcilla, sílice y cal—forman las tierras superiores, como las vegas y los deltas de los ríos. ¿Qué son las vegas del Segura sino una formación lenta de las aguas turbias del río? Estas aguas son la conglomeración, la mezcla de las aguas de muchas ramblas. Unas ramblas vienen de terrazas calizas, otras de terrazas graníticas, otras de terrazas arenosas, y cada rambla transporta, por consiguiente, en sus aguas las sustancias terrosas de los montes que forman sus vertientes. Al mezclar las aguas de los ríos se mezclan también sus tarquines, que depositados después sobre los campos forman las tierras equilibradas de condición superior para el cultivo.

Por todo lo dicho se ve claramente que la gran política regional y de España está en estas y otras empresas.

Laguneros de montes que construyen en las sierras grandes esponjas de árboles que retienen aguas, producen mantillos y crían maderas.

Laguneros de canales y pantanos que almacenan aguas y separan aguas, que el mar basta tiene con su exuberancia y sus ondas fosforescentes.

Laguneros de montes que perfecionan los cultivos. Laguneros de caminos que impulsan la riqueza. Ingenieros de ríos que hacen fuertes los brazos del trabajo. Ingenieros hidráulicos que intensifican el tráfico de la vida. Ingenieros electricistas que captan a la naturaleza las fuentes de su energía. Ingenieros químicos que ensucian los caminos de la vida de la matanza.

Soldados de la vida nueva que conquistan para la Patria la riqueza y el poder que la misma Patria lleva en su seno angosto. Tras estos surgirán los otros soldados que han de custodiar el sol naciente enriquecido y honrado por su tanto trabajo de los brazos y por la obra de la inteligencia.

F. M. MUÑOZ PALAO.

**En Cartagena****Impresión de la catástrofe**

Copiamos de nuestro colega «El Periódico de Cartagena» que ha llegado a nuestras manos por casualidad, el siguiente artículo con que encabeza la información de la tormenta arrulladora y que da idea de la primera impresión que produso:

«Hacíbamos bajo la impresión de una de las más dolorosas catástrofes que en tiempo alguno asolaron al pueblo de Cartagena.

Un terrible tormenta hizo ayer desbordadas las ramblas que cruzan el término municipal, formando sus aguas un verdadero mar que, pasando en esta ciudad y en varios pueblos que de la misma dependen, llevó la muerte a mucha hogares, y la desolación y la ruina a los respectivos vecindarios.

Sólo habiendo sido testigo presencial de la catástrofe y recorriendo luego los lugares desvastados por las aguas, pude formarme idea exacta de la magnitud del desastre.

Y al contemplar éste, al reflexionar sobre el hilo que ha llevado a muchos hogares y las pérdidas incalculables que ocasiona a los vecinos, especialmente a los comerciantes e industriales, el ánimo se contrista y al sorrojo late bajo la más profunda pesadumbre.

Pero no es hora de sentimentalismos sino de realidades, de enseñanzas que hay que aprovechar y de medidas que se impone recabar en bien de los damnificados.

En primer lugar, procedeza sin pérdida de momento a habilitar un perfecto plan de desagüe, a base, por lo que a Cartagena respecta, de que el alcan-

zamiento funcione y de que la angustia de la Algareca, que por una desajación municipal inconsciente estaba obstruida desde antes que comenzase a llover, sea descombrada en su anchura primitiva. Con esto y con facilitar su salida natural a las aguas del Almajar, podrán evitarse jornadas como la de ayer, que constituyeron a la vez que una página de dolor una brenta para la ciudad que en pleno siglo XX se ofrece a la consideración pública como incapaz para salvarse de una avenida de agua, sin alumbrado, sin servicios de salvamento, y demás vergüenzas que se deducen de lo que anochó ocurrir en Cartagena.

El otro extremo a que nos hemos referido es la urgencia de que Cartagena, que siempre cifró en su inagotable caridad el más proclavo de sus títulos, esté como un solo hombre al lado de los desgraciados a quienes la catástrofe arrancó sus afectos entrañables y privó de sus medios de vida. Y aparte de esta labor de carácter local, de ayuda al desvalido, que confiamos cristalizará en una suscripción pública, se impone, también sin pérdida de momento, pedir, exigir de los poderes públicos la concesión de un crédito importante que permita a la vez que aliviar la situación económica de los damnificados realizar aquellas obras de seguridad a que antes nos referimos, para las que no debe omitirse nada si queremos que la tragedia no se repita.

**Relato de un testigo presencial**

Por las informaciones de nuestro socio correspondiente en Cartagena, habrá pedido nuestros lectores formarse una idea aproximada, dada el laceramiento del Telégrafo, de la tremenda catástrofe ocurrida en la vecina ciudad, a consecuencia del desbordamiento de las aguas de las ramblas que la rodean. Hoy que hemos tenido el gusto de hablar con un testigo presencial de tan triste acontecimiento, le ofrecemos a nuestros lectores ciertos detalles, que ponen de manifiesto las exageradas proporciones de este desastre, que ha llevado el luto y la ruina a una buena número de familias cartageneras.

Dende las Puertas de Murcia al final de la calle Mayor, se ve aún, a pesar de haber transcurrido tres días, un enorme barrizal que las aguas dejaron. En algunos lugares, alcanza la desproporcionada altura de medio metro, viéndose sobre él grandes cantidades de frutas, legumbres, mimbres y animales que la agua debió arrastrar en su impetuosa corriente.

Mayo próximo el Banco de España, en el que, como nuestros lectores saben, penetra el agua invadiendo parte de la documentación, se halla un tramo que al agua volcó, colocándolo en una posición tan rara que hace suponer que fue arrastrado un buen trayecto.

Los establecimientos de la calle Mayor, en su mayoría, se encuentran con las puertas destrozadas y el interior, desprovisto de muebles que fueron arrastrados al mural, en el que se ven dos pianos pertenecientes a casas de receso, butacas y algunas fachadas de madera completamente destrozadas. Los jardínillos que adornaban la explanada del Ayuntamiento quedaron completamente arrasados. Tres o cuatro personas que se hallaban en el mural, al ser sorprendidas por el agua, se vieron precipitadas a tregua por los árboles, permaneciendo allí hasta algún tiempo después que acudieron con botes para poderlas salvar.

Los profesores y alumnos del Instituto se vieron bloqueados de repente por el agua, teniendo que permanecer encerrados en este Centro de enseñanza hasta altas horas de la madrugada en que el agua lojó expedita la aeras.

En el Gran Hotel los destrozos causados agua de gran consideración. El agua penetró por las ventanas de los sótanos donde se encuentran instaladas la cocina y despensa, arrancando el fogón y arrojando a la calle gran cantidad de frutas y viandas. Los huéspedes se vieron obligados a abandonar.

Durante dos días estuvieron fraccionando las bombas, una de ellas de vapor y de doble efecto, para desaguar los sótanos.

El Hotel permanece aún cerrado. Las calles en general ofrecen un aspecto de tristeza.

\*\*\*

POR TELÉFONO

**El señor Maestre.—Mercancías perdidas.—El crucero «Extremadura».**

Cartagena 2.—A las 8'40 n.

El exministro señor Maestre ha recorrido La Unión, Algar y Portmán, regresando impresionado de la intensidad de los daños.

Se ha ordenado a los almacenistas que desalojen los depósitos de bacalao y otras mercancías, que se hallan en estado de descomposición.

Ha llegado el crucero «Extremadura».

También ha fondeado un torpedero y un submarino.

El «Extremadura» se dispone a salir para Alicante con objeto de traer víveres.

**El gobernador**

A las 9 n.

A ruegos de los comerciantes sigue en Cartagena el gobernador civil señor Marqués de Algar de Gres.

Este da muestras de una actividad extraordinaria, ocupándose con gran acierto de solucionar el conflicto.

Ha recorrido los comercios dañados, recogiendo las aspiraciones de los comerciantes.

Ha ordenado que lleguen a este los ingenieros jefes de Obras públicas y de la División Hidráulica del Segura.

Acompañado del jefe del servicio vitalicio señor Clervá ha recorrido en automóvil el término municipal.

Antes ha conferenciado con los ministros de la Gobernación y de Fomento.

**Llegada de víveres**

Sólo han recibido víveres procedentes de Murcia.

Han sido transportados por carretera, desde la estación de Balsicas.

**Llamamiento a las Cámaras de Comercio**

A las 9'20 n.

El señor Maestre ha recibido de la Cámara de Comercio se reúnen en sesión permanente y requiere a todas las Cámaras de Comercio de España, para que hagan un acto de solidaridad con el comercio local restableciendo la mutualidad, teniendo por base esta catástrofe.

El único medio de solucionar el grave problema planteado al comercio, es pedir a las Cámaras que nombran comisiones para determinar la cuantía y las proporciones de los daños.

Esta iniciativa ha sido favorablemente acogida por la opinión.

**Intensificación del desagüe.—Humedamientos en el suelo**

Sólo han intensificado los trabajos de desagüe del mural, por temor a que las aguas estancadas occasionen peligrosos daños en los edificios de la calle Mayor y de la plaza del Ayuntamiento, donde alcanzan metro y medio de altura.

En los lugares desascos se producen grandes humedamientos en el suelo.

**El personal de Teléfonos**

A las 9'30 n.

El público elogia la actividad y celo desplegado por el personal de Teléfonos.

Este realiza un trabajo enorme, abrumador. El servicio oficial y particular lo viene cursando con perfecta normalidad.

El director de la Estación ha sido felicitado unánimemente.

La prensa se adhiere a esa felicitación.

**El servicio de transporte de víveres**

Han sido suspendidos los servicios de automóviles de Albacete, Alicante y Murcia.

Los coches que los prestaban serán destinados al transporte de víveres y materiales desde Balsicas.

Se han realizado nuevas incutaciones de gasolina para este servicio.

Se confía en que pronto queden reparadas las averías en la vía férrea, y pueda realizarse normalmente la provisión de víveres.

**Regreso del gobernador**

El gobernador ha regresado de su visita al término municipal.

Durante su recorrido ha dictado medidas organizando los trabajos de auxilio con toda urgencia.

En este momento confiereza por teléfono con el Gobierno.

**El abastecimiento de aguas**

A las 9'15 n.

Las autoridades se han incuestado de los pozos y aljibes para abastecer las tahonas y las fábricas del fluido eléctrico.

La escasez ha ocasionado incidentes desagradables, algunos con carácter de motín.

Intervino la guardia civil para reprimir las agresiones.

El paix se servía por fracciones de un kilo.

**El asunto del Banco**

A las 9'25 n.

Se agrava el conflicto por la suspensión de las operaciones del Banco de España, al que acuden numerosos cuestionarios que expusen las graves perturbaciones que se les ocasian en sus negocios para atender a las necesidades de la vida.

**Una asamblea**

A las 9'45 n.

La Cámara de Comercio ha celebrado una asamblea a requerimiento del exministro Maestre, en el Teatro Maiquez, al que acudió gran concurrencia. Asistieron el gobernador militar, el capitán general, los diputados Morato, García Vaso, una representación de los Municipios y otras autoridades.

Los asistentes dieron cuenta de los telegramas dirigidos por los altos poderes que anunciaron la llegada del ministro de Fomento.

**Nuevos casos de salvamento**

Se van conociendo poco a poco nuevos casos de salvamento realizados en la ciudad por los particulares y las autoridades.

Los Hermanos Meristas salvaron a una familia que persiguió en una casa contigua a donde tisquen la Residencia.

**Lo que dicen los viajeros**

Los viajeros del tren mixto detenido en Balsicas relatan que el tren estuvo expuesto a desplazarse por un terreno debido a la rotura de las vías.

El convoy quedó paralizado por un enorme aluvión de aguas que invadió los coches y 80 heridos.

Dicen que pasaron una noche horrosa bajo la tempestad, la lluvia, el granizo y las explosiones.

Al siguiente día recibieron noticias de que mandarían auxilio.

Muchos siguieron a pie a Cartagena y otros regresaron a Murcia en las máquinas de socorro.

También bastantes viajeros fueron rescatados en jardines y automóviles.

Quedan los viajeros que los obreros ferroviarios José Arpa y Manuel Ruiz, de Murcia y don Luis Lafuente, hijo del jefe de la antiguada, en los momentos más fuertes de la tempestad transportaron un coche al Almajar salvando a treinta personas.

se ha abierto una lista para que se inscriban todos los obreros que quieren trabajar en el desagüe.

#### Rasgos heróicos

Entre los rasgos de valor se comenta el realizado por un sargento de la guardia civil y el sereno Antonio Segovia.

Estos, en los momentos de mayor impetu en que la corriente arrastraba muebles y caballerías muertas, salvaron a varias personas que irremediablemente hubieran percidido en sus domicilios inundados.

Un viejo, se resistió a ser salvado por no abandonar un voluminoso bollo que contenía ropas y objetos.

#### Triste situación

Los almacenes y tiendas siguen contagiados por las tropas.

Muchos domicilios humildes han sido arrasados.

Las familias se encuentran casi desnudas y faltas de todo recurso.

#### El Sindicato minero

Mañana celebrará una reunión el Sindicato minero para acordar las peticiones que harán al ministro de Fomento.

#### De los Alcázares

El balneario y caserío de los Alcázares, está convertido en una laguna.

Son han derrumbado varias viviendas.

El vecindario se queja del abuso del encarcamiento de los comestibles.

#### El exministro Maestre

El exministro señor Maestre interviene activamente en todas las gestiones para la defensa de la ciudad.

Ha recorrido todos los lugares siniestrados.

Ha celebrado varias conferencias con altas personalidades de la política en Madrid, indicando iniciativas acertadísimas.

La intervención del señor Maestre está siendo satisfecha.

#### Luz y agua

Se esperan que mañana totalmente normalizados los servicios de agua y fluido eléctrico.

#### Juez herido

Ha explotado un bidón de gasolina en un almacén, resultando con varias heridas el juez municipal.

#### En Santa Lucía

En el barrio de Santa Lucía, numerosas casas de familia han quedado bien derrumbadas quedándose las dueñas en la más completa miseria.

#### Organizando socorros

El diputado de Maestrazgo Zapata ha organizado entre las familias pobres de las diputaciones que ha visitado.

#### Un suicidio?

Los vecinos de la calle Alta extrañan de que no aparece el teniente de infantería retirado don Juan María Llanos, que vivía solo, rompieron la puerta de su domicilio a presencia del Juez.

Hallaron el cadáver del teniente con dos agujeros en la cabeza y junto al cadáver una pistola.

#### En demanda de socorro

Muchas familias pobres acuden al Ayuntamiento en demanda de socorro.

#### Limpieza de calles

Se han instalado unas vagones para transportar los fangos de las calles. Estos despiden gran pestilencia.

#### En Balsicas

1 Octubre  
La tormenta en esta ha sido importante.

Ha arrancado miles de almendros e higueras y ha derribado varios edificios.

La línea del ferrocarril ha sido cortada entre esta y Pachacó.

## XAVIER DE MONTEPIN

# La Confesión de un Bohemio

—Hola, hola! —dijo Torniquete, examinando el rostro lívido de Rafael; —para estar bochicho, está muy pálido.

—¡Demonio! —murmuró Carillón entre dientes, —¡en dónde he visto yo esta cara?

Se rascó ligeramente la frente como para ayudar a su memoria.

Este le obedeció inmediatamente, pues en seguida exclamó con alegría:

—Ah, sí! ¡ah! ¡ah! ¡ya me acuerdo! ¡Es el mismo!

—¿Conocéis a este hombre? —preguntó Torniquete.

—Ya lo creo y bendigo a Dios por enviarlo, así... franco de porte...

—Puedes sermos tú?

—Mucho.

—Pero si estás muerto, o al menos muy enfermo!

—Me parece que no es más que un desmayo.

Carillón puso la mano sobre el corazón de

—El corazón no ha dejado de latir —añadió.

—Es buena señal.

Rafael hizo un ligero movimiento. La circulación de la sangre, un momento interrumpida, volvió a circular por las venas; levantó su abatida cabeza y, abriendo el propio tiempo los ojos, murmuró con voz apenas perceptible:

—Tengo hambre... me muero de hambre.

—Tío Torniquete —dijo Carillón, —¿dónde... se muere de hambre...? ¡y dcícales hace un momento que has bebido demasiado...

—Confieso que me ha equivocado.

—Me parece que sí; pero os aseguro que dentro de pocas instantes estará tan bueno y tan ágil como nosotros. ¡Hay alguna taberna por aquí cerca?

—La tercera puerta, a mano izquierda.

—Basta. Vamos a llevar a mi antiguo amigo hasta allí, si él no puede andar.

Pero Rafael podía andar.

En medio del aturdimiento que le producía las angustias del hambre, adivinó el significado de lo que estaba oyendo.

Comprendió que lo socorrían. Hizo un esfuerzo y, apoyándose en el brazo de Carillón, se dirigió hacia la puerta de la taberna indicada por Torniquete.

—Un cuarto reservado, dos botellas de vino, una copa de aguardiente y una taza de café —pidió Carillón al dueño del establecimiento.

—Eso sognala, señores —respondió este último al introducirlos en un cartucho pequeño y ancho, llamado con el pomposo nombre de

Después colocó delante de Rafael aquella mezcla abominable.

—Bebas esto —le dijo; —veréis qué bien os sentís.

Pero Rafael no pudo hacerlo, que le decía su salvador porque su desfallecimiento no le permitía ni ver ni oír.

Entonces Carillón se introdujo entre los apretados dientes de Rafael una cuchara que Rafael trajo volviendo en seguida de su desmayo.

—Nota mezcla de café malo y vino —dijo.

—No hay motivo para que no quieras co-

nocer a los amigos —añadió.

—¡Vos! —interrumpió Carillón: —¡yo!

—Por qué no me tutas como en otro tiempo?

El corazón de Rafael sufrió: el joven había perdido completamente la costumbre de aquel grosero lenguaje.

Carillón no le dejó tiempo de responder y añadió:

——Juan Pablo!

—Vamos! —dijo Carillón: —¡ya sabía yo que no me había equivocado!

—Óomol! —preguntó Rafael: —sois vos el que...

—¡Vos! —interrumpió Carillón: —¡yo!

—Por qué no me tutas como en otro tiempo?

El corazón de Rafael sufrió: el joven había perdido completamente la costumbre de aquel grosero lenguaje.

Carillón no le dejó tiempo de responder y añadió:

—No hay motivo para que no quieras co-

nocer a los amigos —añadió.

Torniquete había ya dado fin a la parte que

la correspondía de las dos botellas.

La diputación de La Hoya, donde la corriente levantó un enorme trozo de la vía, interrumpiendo el paso de los trenes, ha sido una de las más castigadas. Allí el agua que precipitaba de las tormentas y vertientes de las sierras inmediatas, llevaba tel imposible, que arrastraba todo lo que encontraba al paso.

Muchas casas de las calles bajas, en las que la inundación ha alcanzado hasta tres metros de altura, están resarcidas y habrá que hacer que desalojen sus habitantes.

En las calles contiguas a la sierra, el agua descendía a torrentes avasalladores con la velocidad del rayo, arrastrando en la corriente enormes piedras que destrozaban los edificios al chocar con ellos rudamente.

Las familias que las habitaban veíanse imposibilitadas de abandonarlas por el peligro de ser arrastradas por la impetuosa corriente.

La carretera de esta ciudad a Torrevieja ha quedado destruida algo más arriba de Bigastro, siendo imposible la comunicación por esta vía con Jacarilla, San Miguel de Salinas y Torrevieja.

Las calles de la ciudad que se inundaron, estaban llenas de un lodo húmedo y resbaladizo que hace peligrosísimo el tránsito.

Infinidad de parajes de la huerta están aún completamente incomunicados.

Los campesinos en cambio están contentos, pues ha llovido en todas partes para sembrar, para sostener el arbollo y para contratar de la huerta.

Este contrasta de niebla y dolor, hace pensar cuán fácil sería evitar la desdicha de los huertanos procurando evitar las inundaciones de la huerta y la de los campesinos evitando las sequías que sufren si el Segura se canaliza haciendo que las aguas de estas terribles y fuertes avenidas fueran a regar esos extensos campos, abriendo así la congestión que produce estos desbordamientos.

Nuestro diputado que tanto labora por la ciudad y que tiene en estudio este proyecto, podría gestionar su construcción y sería la más grande obra que puede hacer por el distrito.

Urge que todas las autoridades y entidades de representación oficial expongan al Gobierno la situación verdaderamente crítica de Orihuela y que éste, haciéndose cargo de la ruta en que queda sumida Orihuela, envíe la mayor cantidad de socorro posible para mitigar la desdicha situación en que queda esta ciudad y sus huertas.

El invierno que se avecina con todas las calamidades sufridas, es de un porvenir espantoso; el hambre y la miseria será los compañeros de los oriolanos si no se remedia rápidamente y con la posible larguezza tanto mal que irreparable.

**Sin comunicaciones.—Anormalidad**

Llevamos ya tres días incomunicados por tierra; sin correo; el Telégrafo no funciona; el tren llega solo hasta cerca de Benijófar; nos alumbramos con petróleo y velas, porque la luz eléctrica brilla por su ausencia; en fin, amigo Jara, ahí van estas castillillas, para que cuando lleguen las puestas y se presenten las inundaciones de la Vega.

El río ha descendido, pero aun la huerta está anegada y estos productos cubiertos durante tantas horas por el agua y enterrados después bajo cieno pestiloso, se pudrirán dejando en la ruina a casi todos estos laboriosos agricultores.

El poblado de Molina, uno de los parajes más bajos de esta huerta, donde las aguas han alcanzado mayores elevaciones, está todavía inundado por completo y aquellas cultivadas tierras convertidas en fangos inmensos y crompidos.

El lugar denominado Gabecicos Verdes, está aún igualmente inundado no solo de las tormentas y de la inundación sino también de las aguas que han llegado de la parte de Alquerías por donde el río rompió su cauce.

Se desbordó la Rambia de Abanilla inundando los partidos de Escorrasal y Jamón de Gallo, ocasionando estragos.

La muralla de contención de la acequia de Gallo en la calle de Adolfo Clavarrana, frente al Colegio de Padres Jesuitas, fue derribada por el impulso de las aguas en una extensión de más de veinte metros y gracias a esto la inundación en la citada calle no fué tan grave.

Serán noticias desconsoladoras de todos los extremos de la huerta.

En todas partes las cosechas están perdidas; se han ahogado infinidad de animales de labor, han sido derribados

los aviones que se avevian con todas las calamidades sufridas, es de un porvenir espantoso; el hambre y la miseria será los compañeros de los oriolanos si no se remedia rápidamente y con la posible larguezza tanto mal que irreparable.

**En Alicante**

por teléfono

**Comunicaciones restablecidas**

Alicante 2.—A las 8:45 n.

Han quedado restablecidas las comunicaciones, menos la linea de Andaluces.

Las oficinas de telégrafos y teléfonos están concordidísimas.

**Casitas de alojadas**

En las casitas que hay inmediatas a la fábrica de Oros, solo quedaron las bombillas eléctricas.

**Los vecinos se salvaron.—Orientación de aviadores**

Los aviadores que se ofrecieron a marchar a Orihuela a prestar socorros, son Bourau, Dabria y Morraglia.

Un telegrama que anunciaba el desenso del cielo de las aguas, hizo innecesario el viaje del que se desistió.

**Buscando un cadáver**

Los obreros municipales rompen los escobros alrededor de la estación de Murcia, buscando el cadáver de la anciana apodada La Pichona.

**Calles encaramadas**

Brigadas de obreros, limpian las calles, en las que hay depositados gran cantidad de escobros y arena.

La calle de San Fernando está intran-

sitable.

Vida en la opulencia... El lujo y la riqueza no deben cambiar el corazón. Además, dicho sea sin ofenderme, me parece que no está en una posición muy brillante. Esta es mi opinión; y la tuyas?

Ante este chaparrón de frases, Rafael bajó la cabeza.

VIII

—Fatigáis demasiado a este joven —dijo Torniquete.

—Nada de eso! —replicó Carillón; —Lo hago como a un amigo. Tal vez sea demasiado expuesto, pero no es culpa mía. ¿Qué queréis? Si me lo poneis a perder mucho, y hace un momento que



# EL LIBERAL

## Conferencias telegráficas

Madrid 2.

Berenguer revistó la posición de monte Cónico. Inspeccionó las fortificaciones. Se extrañó de la actitud de los moros.

Se sabe que el Raisull ha enviado un emissario a Berenguer para entregarla fija a finales de un pacto. Le contestaron que se someterá por las armas.

El Raisull intentó entrar en negociaciones con las fuerzas francesas, pero los jefes no negaron a tratar.

En los últimos encuentros en la zona francesa, cerca de Alcazarquivir, los moros tuvieron cuestionables bajas.

Han llegado a Tetuán el teniente Tapias Ruano, el asistente de este y el capitán dos Sáenz Pérez Solís que apresaron los moros en la insubordinación de los cristianos.

Se les ha rescatado.

Ruano ha sido conducido en una camilla.

La enferma en la plaza se hizo sin motivo de un gran entusiasmo.

Nuevos informes recibidos de Tetuán confirman que las kabilas de Benídez tuvieron enormes bajas en los combates del 27 y 28.

Se ha confirmado la muerte del principal jefe de la kábil de Benídez y de otros dos kabilas notables.

Es imposible precisar el número de bajas que tuvieron los kabilas.

Estos dicen que son muchos los desaparecidos e ignoran si murieron en el combate, si fueron prisioneros de los españoles o huyeron.

Entre los moros reina gran inquietud.

Temen que los moros de Benízkar traten de someterse a los españoles en vista del último fracaso en el río Rábor en donde se emboscaron 300 kabilas que fueron bombardados por un avión matando a muchos.

Los demás se dispersaron.

Noticias oficiales dicen que le teniente de la policía, Tapia Ruano, que fué apresionado por los moros, siendo después rescatado del cautiverio, al verse entre sus jefes y compañeros tuvo tal impresión de alegría que sufrió un colapso por resultas del cual falleció.

La noticia ha producido gran sentimiento.

París.—Ha llegado Romanones.

Se celebró una recepción ofrecida por el embajador español Qui-

D. —Llegó Romanones celebró una entrevista, que duró dos horas, con una personalidad oficial de alto relieve en el mundo diplomático.

En la noche asistirá hoy al banquete oficial que le ofrecerá el ministro de negocios, Pichón.

También concurrirá Lautet, quien a pesar de haber llegado el límite de edad reglamentaria, continuará en su puesto en Marruecos.

Romanones había decidido visitar Inglaterra, pero en vista de la crisis.

de los ferroviarios había aplazado el viaje.

Últimamente decidió marchar el viernes porque el Gobierno inglés ha puesto a su disposición un barco.

—Se ha recibido en París con entusiasmo la noticia de que el rey de España vendrá a fines del actual.

—Se hacen grandes preparativos para talabitarle una antiguista acogida.

Valencia.—Se ha declarado el lock-out en el puerto.

—Se suspendieron las operaciones con este motivo.

—No se han publicado periódicos a causa de las exigencias de los tipógrafos.

—Se anuncia la huelga de charistas, tendiendo al paro general.

Crevillente.—Los estereros y alfombristas continúan en huelga.

Ha resultado no ir a Madrid en la tercera jornada actual, si no se les aumenta el 50 por 100 y se les concede la jornada de ochenta horas.

—Se han suspendido las operaciones con este motivo.

—Se ha ordenado al gobernador, que se encuentra en Cartagena, que obligue a cuantos particulares tengan dinero y comestibles a facilitárselos, garantizándoles el Gobierno su devolución.

También se ha ordenado a los ingenieros de Obras públicas pongan los fondos que posean, a disposición del gobernador.

La Gobernación confirió con Burgos, para informarse de las medidas adoptadas. Se mostró satisfecho de la rapidez con que se organiza el servicio de auxilios.

El exministro señor Maestre ha tele-

foneado al ministro dándole cuenta de la formación de un Comité de salva-

ción.

Burgos dijo que el Gobierno no re-

parará en medios para evitar que el vecindario de Cartagena muera de hambre.

También atenderá al resto de la pro-

vincia, aunque las necesidades del mis-

mo son menos urgentes.

Si fuera preciso, marchará a Carta-

gena varios ingenieros militares.

El Consejo de esta tarde se consagra-

rá a esta cuestión.

Probablemente después del Consejo

marchará a Cartagena Abilio Ondorón,

acompañado del director de Obras pú-

blicas.

Desde Cartagena comunican al Go-  
bierno que han llegado a aquél puerto  
algunos barcos de guerra.

Dicen además que la situación sigue  
siendo angustiosa, por la enorme escasez  
de víveres y la falta de agua pota-

ble.

Se ha ordenado al gobernador, que

se encuentra en Cartagena, que obligue

a cuantos particulares tengan dinero y

comestibles a facilitárselos, garantizán-

doles el Gobierno su devolución.

También se ha ordenado a los inge-

nieros de Obras públicas pongan los

fondos que posean, a disposición del

gobernador.

La Gobernación confirió con Burgos,

para informarse de las medidas adop-

tadas. Se mostró satisfecho de la rapi-

dez con que se organiza el servicio de

auxilios.

El exministro señor Maestre ha tele-

foneado al ministro dándole cuenta de

la formación de un Comité de salva-

ción.

Burgos dijo que el Gobierno no re-

parará en medios para evitar que el

vecindario de Cartagena muera de

hambre.

También atenderá al resto de la pro-

vincia, aunque las necesidades del mis-

mo son menos urgentes.

—En San Antonio, —Novena a San Fran-

## Vida Religiosa

### SANTORAL

Día 3 de Octubre de 1919.—Viernes.

—San Dionisio.—San Gerardo.—San Cá-

nido.—San Fausto.—San Maximiano.—San-

Ta Florencia.

—La Misa y Oficio Divino son de la feria

VI, con rito De ea simple y color verde.

En el año 1743, se abre al culto San Ni-

cols de Murcia.

### MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días.

Está consagrado al Santísimo Rosario.

El toque de Alba, por la mañana a las seis (oficial).

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete.

El toque de Animas, a las nueve (oficial).

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la ma-

ñana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 3 de Octubre de 1919 estará

la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Bartolomé.

El día 4 en la iglesia de Santa Isabel.

—Capilla de María Reparadora.—Se des-

ubre por la mañana a las ocho con misa rezada se reserva por la tarde a las seis.

### CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a

las nueve, con Misa de Prima y Conventual

y por la tarde a las tres y media Visperas,

Complejas, Maitines y Laudes.

—En la Purísima.—Novena solemne a

San Francisco de Asís, al toque de oracio-

nes, predicando fray Antonio Martínez Ra-

badán.

—En San Antonio.—Novena a San Fran-

cisco de Asís, por la mañana en la misa  
conventual.

—En Isabelas.—Novena a San Francisco de Asís, a las seis de la tarde.

Ejercicio del Mes del Rosario:

—San Andrés; San Bartolomé; San Ro-

reno; San Nicolás y San Miguel por la ma-

ñana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Catalina, Santo Domingo y

Santa Ana al toque de oraciones.

En San Antolín, por la mañana a las seis

y media.

En el Carmen, por la mañana a las siete

y media.

En San Esteban (Misericordia), por la ma-

ñana en la misa de seis y media.

—En la Catedral, por la mañana a las seis y media.

—En la Purísima.—Novenarios.

—En la Catedral: Novena a San Fran-

cisco de Asís, al toque de oraciones.

—En la Purísima.—Novenarios.

—En la Catedral: Novenarios.

—En la Purísima.—Novenarios.